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Са ра Ма тин

ИШ ЧЕ ЗЛО ВРЕ МЕ И ЊЕ ГО ВЕ  
ВА РИ ЈА ЦИ ЈЕ
(Бри жит Жи ро: Жи ве ти бр зо, пре вео са фран цу ског Бо јан Са вић Осто јић,  
Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2023)

Са вре ме ни то ко ви фран цу ске књи жев но сти, од-
но сно нај ре ле вант ни ја и нај ре пре зен та тив ни ја де ла 
фран ко фо них ау то ра, чи не ва жан део про дук ци је из-
да вач ке ку ће „Ака дем ска књи га”. У сеп тем бру 2023. го-
ди не овај из да вач об ја вио је ро ман Жи ве ти бр зо фран-
цу ске ау тор ке Бри жит Жи ро, ко ји је го ди ну да на ра није 
од ли ко ван пре сти жном Гон ку ро вом на гра дом. Срп ској 
чи та лач кој пу бли ци ро ман је до сту пан за хва љу ју ћи 
пре во ду Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа, на чи ји је ква ли тет 
сва ка ко мо ра ла ути ца ти и чи ње ни ца да је пре во ди лац 
имао при ли ку да са ра ђу је с ау тор ком у окви ру про гра ма 
L’A u ber ge du lo in tain („Ко на чи ште за да ле ког”) у ор га ни-
за ци ји пре во ди лач ког дру штва АТЛАС, за јед но са још 
тро је ње них пре во ди ла ца. 

Бри жит Жи ро тек је три на е ста же на ко ја је освоји-
ла Гон ку ро ву на гра ду од ње ног уста но вље ња 1903. го ди не, а по себ но ва жно де лу је 
чи ње ни ца да је реч о мар ги на ли зо ва ном ти пу дис кур са – тран спо но ва њу жен ског 
ис ку ства гу бит ка во ље ног му шкар ца у умет нич ки из раз. Све до два де сет пр вог ве ка, 
те му гу бит ка парт не ра од ли ку је род на не у јед на че ност у вред но ва њу ње не ли те-
рар не ар ти ку ла ци је, као да су ау тор ке би ле ли ше не при ви ле го ва но сти у из ра жава-
њу ова квог ти па осе ћај но сти, те су њи хо ва де ла би ла са гле да ва на као три ви јал на 
књи жев ност. У том сми слу, Гон ку ро ва на гра да под сти цај но усме ра ва па жњу и омо-
гу ћа ва ве ћу ви дљи вост ова квој те ма ти ци и у ин сти ту ци о нал ним окви ри ма књи-
жев но сти.

Ро ман је за сно ван на ау то би о граф ским окол но сти ма – на из не над ној смр ти 
ау тор ки ног су пру га Кло да, ко ји је стра дао у са о бра ћај ној не сре ћи. Бо јан Са вић Осто-
јић ис ти че да оно што др жи чи та о че ву па жњу ни је „ка рак тер ин тим не ис по ве сти 
већ ње го ва струк ту ра, за сно ва на на по пи су окол но сти ко је су прет хо ди ле не сре ћи”. 
Да кле, ни је реч о ау то би о граф ском ис по вед ном дис кур су не го о осо бе ној фор ми 
ко ја по том усло вља ва об лик при по ве да ња. При по ве да ње за по чи ње два де сет го ди-
на од уде са, у тре нут ку ка да на ра тор ка про да је ку ћу. У увод ном по гла вљу чи та лац 
са зна је да је ку ћа сре ди ште при че, док је удес пред ста вљен као јед на вр ста из не над-
не ано ма ли је у вре ме ну, од ре ђе не ни зом раз ли чи тих узроч но-по сле дич них ре ла ција 
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ко је су до ве ле до ње га. Оту да сле де ћим по гла вљем от по чи ње ре кон струк ци ја дога-
ђа ја. Су сре ће мо се с по пи сом рад њи, ана фо рич но, вер ти кал но по ре ђа них, на лик на 
де дук тив ни низ:

Да ни сам по же ле ла да про дам стан.
Да ни сам се би увр те ла у гла ву ка ко тре ба оби ћи ту ку ћу.
Да ми се де да ни је убио у тре нут ку кад су нам тре ба ле па ре.
Да кљу че ве ку ће ни смо до би ли уна пред. 

Та квих услов них ис ка за је укуп но два де сет и је дан, а по је ди нач но функ ци о-
ни шу као на сло ви по гла вља ко ја сле де. Сва ки од њих за по чи ње ве зни ком да и пред-
ста вља за ви сни део услов не ре че ни це. Иа ко са мо им пли ци ра но, глав ни део сва ке 
од тих услов них ре че ни ца мо гао би да се све де под ис каз – не би до шло до са о бра-
ћај не не сре ће, од но сно Клод не би умро. Ка ко на сло ви пред ста вља ју не про мен љи ве 
ире ал не усло ве из про шло сти, мо гли би смо ре ћи да се на ра ци ја те ме љи на кон тра-
чи ње нич ном ми шље њу. Па ра лел но се при по ве да о оном што се до го ди ло, али се 
кон стру и ше и ал тер на тив на мен тал на ре ал ност. Све оно што спа да у до мен се ћања 
на ра тор ке под ле же про ми шља њу ва ри јант но сти по сту па ња, за ми шља њу шта би 
би ло да је дру га чи је по сту пи ла или пак ка ко би не ко дру ги по сту пио. С дру ге стра-
не, оно што не об у хва та њен ин ди ви ду ал ни осе ћај вре ме на, под ло жно је ин тер пре-
та ци ји у још ве ћем сте пе ну. На при мер, уве ре ње о ути ца ју вре мен ске прог но зе – да 
је тог да на ка да је Клод стра дао па да ла ки ша, да ли би он уоп ште по сег нуо за мо-
то ром и сл. Оно што је Клод чи нио тог да на на ра тор ка ни је мо гла да ви ди, те је то 
до ми шље но или прет по ста вље но. За то не мо же мо ре ћи да је реч о (ау то)фик ци ји 
већ упра во о кон тра чи ње нич ном ми шље њу ко је усло вља ва кон тра чи ње нич ни дис-
курс, чи ме се про пи ту је ау то би о граф ски мо дус пи са ња – да ли у до мен се ћа ња на 
до га ђај из жи во та ула зи и се ћа ње на оно што се ни је до го ди ло? 

Тем по рал ни аспек ти ро ма на струк ту рал но су ве за ни за ва жне про сто ре, за 
Ли он као оквир кроз ко ји чи та лац са зна је о окол но сти ма ко је су до ве ле до уде са, 
ку ћу као кључ но ме сто ко је сто ји на по чет ку узроч но-по сле дич ног ни за, га ра жу као 
про стор у ком је био од ло жен мо тор итд. Оту да се за при по ве да ње мо же ре ћи да је 
хро но то пич но, а ва жна по ста је и иде ја ме ста, оног ин тим ног („Увек ме је оп се да ло 
ме сто ко је сви за у зи ма мо. Шта ко ра ди у сво јим ин тим ним ме сти ма, ста но ви ма, 
ку ћа ма у ко ји ма жи ви мо, ко спа ва у ко јој со би, ко дре ма на со фи у са ло ну, ко не из бија 
из ку па ти ла”), али и јав ног, у сми слу уло ге, функ ци је ко ју не ко за у зи ма у од ре ђе ном 
си сте му. Би ти на свом ме сту до би ја пот пу но но во зна че ње, у ви ду про пи ти ва ња 
уре ђе ног ре да ства ри јер је упра во иро ни ја нор мал ног, сва ко днев ног дру штве ног 
по рет ка, од но сно дру штве но уго во ре но пра ће ње ре да ства ри, оно што ће уне ти хао-
тич ност у жи вот на ра тор ке. 

Ме ђу тим, ва жно је на гла си ти, а то ро ман чи ни по себ но за ни мљи вим – про-
ми шља ње вре ме на и ме ста не из ви ре тек из кон тем пла ци је већ из кре а тив но осве-
шће ног еле мен тар ног од но са је зи ка и ми шље ња. Уоп ште, ја сно је уоч љи во да овај 
ро ман пи ше не ко ко по се ду је је зич ку осе тљи вост, на при мер кроз на слу ћи ва ње 
суп тил них ни јан си зна че ња мар ке тин шког је зи ка ком па ни је „Хон да”, или пак кроз 
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кри ла ти цу из на сло ва, ин фи ни ти вом успо ре ну, а спе ци фич ном на ра ти ви за ци јом 
ис ку ства ли ше ну зна чењ ске ис тро ше но сти у окви ру по пу лар не кул ту ре. Исто тако 
су вре ме и про стор, ка те го ри је кроз ко је лич на тра ге ди ја на сто ји да се раз ја сни, обли-
ко ва ни ау тор ки ним је зич ким осе ћа њем све та. Не про пи ту ју се као пер цеп тив но 
уда ље ни и ап стракт ни фе но ме ни не го до ла зи до вра ћа ња на њи хо во основ но зна-
че ње кроз гра ма тич ке ка те го ри је: „Ово зву чи као деч ја игра. Или као ре че ни ца која 
се учи у пр вом раз ре ду: Мој брат пар ки ра мо тор у га ра жу. Су бје кат, пре ди кат, при-
ло шке од ред бе.” Ба зич ност функ ци је ре че нич них чла но ва, њи хо вог рас по ре да и 
вре ме на рад ње об на вља ви ђе ње ства ри, па на чин на ко ји се по сма тра је зик као си-
стем по ста је и на чин на ко ји се по сма тра ју ја о ком се при по ве да, Дру ги (Клод) и 
оста ли (са)уче сни ци син так се дру штва. 

На до де ли на гра де, ау тор ка је ис та кла ва жност дру штве ног аспек та свог ро-
ма на, на гла ша ва ју ћи да ин тим но за њу има сми сла са мо ако ко ре спон ди ра с ко-
лек тив ним, с дру штвом, с епо хом. Ка ко је ау тор кин су пруг стра дао 1999. го ди не, 
пе ри од о ко ме се у ро ма ну го во ри је сте вид пре крет ни це, по себ но обе ле же не на го-
ве шта ји ма но вог до ба, но вог ми ле ни ју ма. Чи ни се да је тај аспект ро ма на је ди но и 
би ло мо гу ће успе шно пред ста ви ти са дис тан це, од но сно две де це ни је ка сни је, с ја сном 
све шћу о то ме ка ко је та да свет ди сао. То је по себ но упе ча тљи во ка да у увод ним 
де ло ви ма ро ма на на ра тор ка да је јед ну вр сту исто ри је Кло до вог и свог ста но ва ња 
пре не го што су се пре се ли ли у но ву ку ћу. Па ра лел но с опи си ма лич них хте ња ве-
за них за ква ли тет жи во та те че јед на ско ро па ски ца-сту ди ја та да шње стам бе не по-
ли ти ке у Фран цу ској. Пра ће њем сме не њи хо вих жи вот них ета па исто вре ме но се 
до би ја и уоп ште на сли ка сред ње кла сног брач ног па ра ко ји по ла ко на пре ду је у сво-
јој стам бе ној ка ри је ри, од за ку па до вла сни штва. И не са мо њи хо вог ис ку ства већ 
њи хо ве и оне прет ход не ге не ра ци је, оп штег ста ња стам бе ног тр жи шта и по сте пе-
ног про це са ур ба ни за ци је, по вла че ња пред аген ти ма, ин ве сти то ри ма, бул до же ри ма. 
С дру ге стра не, по сле ди це ре тро спек тив ног са гле да ва ња јед ног до ба ни су увек де-
мон стра тив не као у овом при ме ру. Та да шња но ва ко лек тив на уве ре ња о дру штве но 
ва жним пи та њи ма, на чи ну њи хо вог ис по ља ва ња и прак ти ко ва ња, ути ца ла су на 
од лу ке по је дин ца. На при мер, на ра тор ка по ми ње ка ко, док је у Па ри зу слу ша ла о 
љу бав ним аван ту ра ма сво је при ја те љи це хо мо сек су ал ног опре де ље ња, ни је те ле-
фо ни ра ла му жу и си ну, ка ко при ја те љи ца не би ње ну по тре бу да их чу је ока рак-
те ри са ла као „хе те ро нор ма тив ни кли ше” и „ма те рин ско лу ди ло”. Оту да тек из уда-
ље не пер спек ти ве до ла зи до осве шћи ва ња да је од лу ка да не те ле фо ни ра, ко ја је 
има ла од ре ђе не по сле ди це на пла ну Кло до вих по сту па ка, про и за шла из ње ног 
осе ћа ња усло вље ног ак ту ел ним пред ста ва ма да „оче ви тре ба да се из бо ре за сво је 
ме сто у по ро ди ца ма”. Та ко ђе, дух вре ме на умно го ме је ожи вљен му зи ком као те мом 
ко ја се че сто про вла чи кроз текст јер је ау тор кин су пруг пи сао члан ке о му зи ци и 
био управ ник Ди ско те ке у Ли он ској град ској би бли о те ци. Му зи ка је под сет ник и на 
вре ме пре ин тер не та, на CD-пле је ре, ви нил, ка се те, на вре ме кад је пре слу ша ва ње ал-
бу ма би ло чин за се бе, али је исто та ко и ге не ра циј ски пе чат кроз раз ли чи те ре фе рен-
це, на Blur, Oa sis, Col dplay или, спе ци фич но за Фран цу ску, на му зи ку До ми ни ка А.

У том сми слу, ро ман Бри жит Жи ро пре вас ход но је кре а ти ван јер се ис ку ство 
гу бит ка из ра жа ва ка ко кроз на ра тив ну стра те ги ју, та ко и у од но су на дру штве ну 
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по за ди ну до ба о ко ме се пи ше. Лич на тра ге ди ја на тај на чин ни је мр тва тач ка већ 
жив део осе вре ме на, под ло жан ана ли зи, па и отво рен за шар мант ну (ау то)иро нију 
при по вед ног гла са ко ји га ис пи ту је. Три ви јал ност људ ског пре и спи ти ва ња оли че на 
у оном шта би би ло да (ни)је би ло до би ја свој умет нич ки об лик, а ау тор ка је ти ме 
зна чај но под ста кла офи ци јел ни ји ток са вре ме не књи жев но сти да се отво ри за нова 
вред но ва ња. 


